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aktiv a likvidity
Tento dokument se zabyva rliznymi aspekty finan¢ni analyzy a fizeni
zasob. Budeme se vénovat vypoctdm optimalni velikosti dodavky,

obratového cyklu penéz, pojistné zasoby, Cistého pracovniho kapitalu a

likvidity. Tyto koncepty jsou klicové pro efektivni financni rizeni podniku.
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P1: Optimalni velikost
dodavky

Vzarec pro EOQ je nasledujici:

EOQ = 4/ il
VT Zadani prikladu Vzorec a proménné
Kde:
; Roc¢ni spotfeba materialu je EOQ = optimalni vyse dodavky
o DD je roéni poptavka (v tunach), v .
N _ . 130 t, ro¢ni naklady na D=130t
* 5 jsou naklady na jednu objednavku (v K¢), ) , .
» [ jsou naklady na skladovani jedné tuny materialu za rok {v K&). skladovani Jedne tuny S=10000Ke
materidlu jsou 5 000 K¢, H =5 000 K¢

Podle zadani: , . , .
naklady spojene s jednou

* Roéni poptavka I = 130 t, ; .
dodavkou materialu jsou

10 000 K¢&. Ukol: Spoététe

optimalni velikost dodavky.

* MNaklady na jednu dodavku § = 10000 Kz,

= MNaklady na skladovani jedné tuny materidlu za rok i = 5000 K&

Dosadime tyto hodnoty do vzorce a vypoditame:

2-130- 10000

EOQ —
@ =Y 5000

Vysledek

Optimalni velikost dodavky je 22,8 tun. To znamena, Ze by firma méla

Nyni te vypoditam.

Optimalni velikost dodavky podle vypottu je pfiblizné 22,8 tuny. (-] objednévat materiél v dévkéch o velikosti 22,8 tun, aby

minimalizovala celkové naklady na skladovani a objednavani.
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P2: Obratovy cyklus penez (OCP)

Zadani prikladu

Vypoctéete, kolik dni firma potrebuje
na to, aby premenila penézni
prostredky, které ma vazané v

zasobach a pohledavkach zpét na
hotovost, jestlize mate k dispozici
nasledujici udaje: Trzby 250 000;
Zavazky k dodavateliim 21 000;
Material na skladé 35 000; Nakupy
materidalu 140 000;
Pohledavky 31 250

Vzorec a vypocty

OCP =DOZ + DOPoh - DOP
e doba obratu zdsob (DOZ),

e doba obratu pohledavek (DOPoh),
e doba odkladu plateb (DOP)
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Vysledek

OCP =91,25 + 45,63 - 54,765 =
136,88 - 54,75 =82,13 dni

Firma potrebuje 82,13 dni na to, aby
preménila investované penéezni
prostredky do zasob a pohledavek

zpet na penezni prostredky.
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P2: OCP (Al vypocet)

. Denni trzby:

250000

Denni trzby = ——— = 685 K¢ Y
365 Trzby = 250 000
2. Doba obratu pohledavek (DOPoh): Pthedévky =31 250
i Euhle'du;l:}: _ .;;:.:u — Nakupy materialu = 140 000
e Material na skladé = 35 000
3. Denni nakupy materialu: Za'vazky =21 000
140000
Denni nakupy materialu = —— = 383,53 K¢ L ;
365 1. Vypocet DOPoh (45,6 dni)
4, Doba obratu zasob (DOZ): 2 Vy'/poéet DOZ (91 2 dnll)
Materidl na skladé 35000 iy ,
DOZ = = =91,2dni
Denni ndkupy materidln =~ 383,5 — 3. Vypocet DOP (54’8 dm)
5. Doba odkladu plateb (DOP): 4 OCP = DOZ + DOPOh o DOP
Zavazky 21000 , ;v ;v ’ vy
DOP = - = = 54, 8 dni :
Denni ndkupy materialu =~ 383,5 i Poznamka: Al vypocet nenl presny, byl overen

znovuprepoctenim hodnot a bylo rozhodnuto, ze
6. OCP (doba obratu hotoveostniho cyklu):

odchylky jsou nepatrné, tedy ve sfére

OCP = 91,2 + 45,6 — 54,8 = 136,8 — 54,8 = 82, 0 dni ,
A } ' i akceptovatelnosti.
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P3: PojiStna, Za’SOba PZ = (wax — f“':l X 8+ (Spax — 8) X €

Zadani prikladu

1 Firma udrzuje zasoby lahvi vina. Rocni spotreba je 72 000 lahvi, maximalni denni spotreba materialu je 250 lahvi.

Primérna doba dodani materialu je 4 dny, ale maximalni doba dodani mlze byt az 6 dni.

Vzorec
2 c = denni spotreba (prdmérna / maximalni); s = doba dodani (prdmérna / maximalni)

cmax = 260; ¢=72000/360=200; smax=06; s=4

Vypocet
3 PZ=(250—200) x4+ (6—4)x200=600Ks
Vysledek
4 Firma by méla udrzovat pojistnou zasobu ve vysi 600 lahvi, aby byla schopna reagovat na vykyvy ve spotrebé

materialu a dobé dodani.



P4: Cisty pracovni kapital (CPK)

Zadani prikladu Postup vypoctu

Firma planuje vypocitat svij Cisty pracovni 1. Vypocitejte kratkodobé cizi
kapital (CPK). Firma mé k dispozici zdroje.

nasledujici udaje: 2. Vypocitejte obéznd aktiva.

e Zavazky vidi dodavateldim: 50 000 3. Rozdilem je cCisty pracovni kapital.

e Kr. bankovni uvery: 30 000
e Zavazky vuéi Zcum + dané: 15 000

e Zasoby: 80 000

1. KCZ =50K + 30K + 15K =95K

2. OA =80K + 40K + 20K = 140K
e Pohledavky: 40 000

3. CPK=0A —KCZ= 140K — 95K

e Banka + pokladna: 20 000 K¢ — 45K

e Dlouhodobé zavazky: 60 000 K¢
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CPK =0A—-KCZ

Vysledek

Firma ma Cisty pracovni kapital ve
vysi 45 000 K¢, coz udava kolika
prostredky firma disponuje pro
financovani svych kratkodobych

zavazka.

Dlouhodobé zavazky nejsou
zohlednény, protoZe CPK Feéi pouze

kratkodobé zavazky a aktiva.
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P5: Likvidita - Zadani a vypocty

Firma chce zjistit, jak si stoji z hlediska jeji likvidity. Vypocitejte béznou
likviditu, rychlou likvidu, okamzitou likviditu a zhodnotte celkovou likvidni

situaci firmy, jestlize znate nasledujici Udaje z Ucetni uzaverky

LQIDITY RATVON

Pohledavky 1 200 000 K¢
Zasoby 1 800 000 K¢
Penézni prostredky 500 000 K¢
'''' Ob&#n3 aktiva 6 000 000 K¢
Kratkodobé zavazky 2 500 000 K¢
Kratkodobé bankovni Uvery a 1 000 000 K¢
pUjcky
Prijaté zalohy 600 000 K¢
Naklady na prodané zbozi 7 500 000 K¢

(naklady na prodej)

Trzby (obrat) 12 000 000 K¢
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P5: Likvidita - Vysledky

1 Beézna likvidita = OA/KZ 2 Rychla likvidita 3 Okamzita likvidita = $/KZ

OA =6M; KZ=25M
OA/KZ=6/25=2,4

Firma ma 2,4 koruny obéznych
aktiv na kazdou korunu
kratkodobych zavazka. To
znamena, ze ma firma dostatek
obéznych aktiv na pokryti svych
kratkodobych zavazkd. Obecné je
doporucena hodnota bézné
likvidity v rozmezi 1,5 - 2,5, tedy
mit alespon jedenapulnasobek

aktiv nez zavazka. Jistotka...

( + PENIZE) / KZ
,$=0,5M
(1,2+0,5)/2,5=0,68

Firma ma 0,68 koruny likvidnich
aktiv na kazdou korunu
kratkodobych zavazka. To
znamena, ze by mohla mit
problém rychle splatit své
zavazky pouze s pomoci
pohledavek a penéznich
prostredkd, jelikoz idealni
hodnota rychlé likvidity by se
méla pohybovat v rozmezi hodnot
1-1,5 = MIT POHLEDAVKY A
PENIZE ALESPON VE VYSI KZ,
NEJLEPE 1,5NASOBEK.

=05/25=0,2

Firma ma 0,2 koruny hotovosti
na kazdou korunu kratkodobych
zavazkud. Okamyzita likvidita
ukazuje, ze firma ma jen malou
¢ast zavazkl pokrytou hotovosti.
Hodnota 0,2 je nizka a znamena,
ze firma spoléha na inkaso
pohledavek nebo prodej zasob,
aby pokryla své kratkodobé
zavazky. Idealni hodnota
okamzité likvidity je od 0,2 do 0,5,
pricemz hodnota 0,2 je jiz kriticka

hranice.

Idedlné mit palku KZ v SS!!!



P5: Interpretace vysledku

Bézna likvidita

Firma ma relativné dobrou béznou
likviditu, coz znamena, ze celkové
ma dostatek obéznych aktiv na

pokryti svych kratkodobych

zavazkq.

Okamzita likvidita

Firma ma okamzitou likviditu na
hranici doporucenych hodnot, to
znamena, ze ma malo hotovosti a
spoléha se na ostatni aktiva (napr.
pohledavky a zasoby), aby své
zavazky splatila.

HA)[

Rychla likvidita

Firma ma méné pohledavek a
penéznich prostredkd, nez je
idealni, a proto vykazuje horsi

hodnoty rychlé likvidity.

Celkové zhodnoceni

Firma se spoléha na méne likvidni
aktiva, tedy na zasoby a

pohledavky, coz ji mUze privést do
neprijemné situace, pokud by byla

nucena rychle uhradit své zavazky.




